

# EL BIEN PUBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1878

OFICINAS

Redacción y Administración:  
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa  
de la Alameda, 30

Establecimiento: 1917

Telegramas: «BIEN» «MAHON»

—No se devuelven los originales—

Mahón, lunes 21 de Septiembre de 1931

Núm. 17.538

TRITURACION Y SACRIFICIO

## El Ejército y los políticos

Dos ministros, en recientes discursos, han hablado del Ejército, incidentalmente, desde luego, porque como hombres que son, sobre todo políticos, no pueden abordar el tema militar de una manera profunda y menos enfocarlo sin prejuicios partidistas.

Cargado de éstos llegó el señor Azaña al Ministerio de la Guerra. Con lecturas de otros tiempos, sin conocer a fondo las cuestiones militares de ningún país, ni aun las de Francia, en donde, merced a una erudición barata, se proveyó del necesario barniz para deslumbrar a sus amigos del Ateneo, juzgóse capacitado para reformar el ejército español—que indudablemente necesitaba una transformación completa—; pero teniendo siempre como directriz fija de su conducta más que las razones técnicas y de eficacia de la Institución las secundarias de orden político, su obra ha resultado no sólo imperfecta sino contraproducente incluso para los mismos fines que él perseguía. Y para que el desacierto fuera completo, a cometerle le ayudaron con sus pasiones e ineptitud los que, junto a él, estaban más obligados, hasta por lealtad a su persona, a señalarle las equivocaciones y los riesgos de una realización torpe y ciega de sus propósitos.

Porque si es cierto, como ha declarado en su último discurso, que «las instituciones militares españolas han aceptado noblemente el sacrificio de sus carreras, de sus ilusiones, de su porvenir», esto es lo de menos, con ser mucho—y bueno es que se reconozca y proclame, mientras no se ve por ninguna parte que nadie esté dispuesto a seguir ese abnegado ejemplo—lo más importante es la forma en que a las instituciones militares se ha exigido ese sacrificio, que por ser principalmente moral, habría de contener las más íntimas fibras de su alma y ahondar, como una espada, dentro de ella, dejando para siempre abierta la herida...

Viene ahora la palabra sacrificio a querer destruir los efectos de aquella otra: triunfar, lanzada a las masas como se echa carne a las fieras. Después del agravio, la exaltación. La justicia de ésta es mayor por la dureza de aquél, que hizo más grande el sacrificio, más sutil, más finamente espiritual y elevado.

No había necesidad con un ejército como el nuestro, cuyas imperfecciones no son obra suya, sino de los políticos, siempre igno-

rantes de los problemas y las ansias de aquél, de emplear ciertos procedimientos y hacer alrededor suyo cierto ambiente para reformarlo y mejorarlo. No era preciso, con el criterio erróneo de ver en la fuerza armada un peligro para la República, adoptar medidas que se consideraban como vejámenes ni apartar del mando de tropas a militares dignísimos y disciplinados, ni deshacer orgánicamente lo que se trataba de reformar, ni, lo más grave, dejar poco menos que indefensa a una nación como España. Porque bien está el pacifismo y el desarme, pero no cuando los posibles enemigos no llevan trazas de desarmarse nunca.

También el ministro de Instrucción Pública acaba de hablar del Ejército, repitiendo el manoseado tópico de la «supremacía del Poder civil», que no es el Ejército quien la niega ni combate. Esa supremacía, como el prestigio de una persona, más que del acatamiento ajeno, para existir dignamente, depende de la conducta propia. Y el caso de Francia lo demuestra. Con un Poder civil como aquél no hay cuidado que se desmande ningún otro. Si así lo ejercieran en España los encargados de representarle, no hubiera necesitado el señor Azaña poner el simulacro de la mesa y la silla, tomándole del drama calderoniano, pues estarían bien seguros en su sitio, aparte de que, si no recordamos mal, en la obra famosa es la mesa la que primero cae al suelo... Y sin la mesa, la silla no puede ya llenar el fin para cumplir el cual fué puesta junto a aquella.

(De «La Correspondencia Militar»)

SOCIEDAD DE NACIONES

## El señor Lerroux y la censura... diplomática

Copiamos de un periódico francés:

«El verdadero dueño de la Sociedad de Naciones es el secretario general, sir Eric Drummond, que todo lo regla por adelantado y que tiene hasta el derecho de revisar cuantos discursos van a pronunciarse en la Asamblea. Esta prerrogativa le ha valido la enemistad hosca de don Alejandro Lerroux, ministro de Estado de la República española, que ha presidido el Consejo. En efecto, don Alejandro Lerroux tomó muy en serio su papel, y cuando sir Eric Drummond le rogó cortés, pero firmemente, modificase ciertas frases demasiado atrevidas de su discurso, enojado de indignación.

—No modifiqué nada—dijo el señor Lerroux.

—Ya lo veremos, replicó sir Eric Drummond con una sonrisa mefistofélica.

A los dos días cuando el señor Lerroux leía su discurso en la sesión de apertura, la sonrisa del secretario general reflejaba ya una exquisita amabilidad. Los pasajes censurados del discurso habían sido suprimidos.»

## REACCIÓN

Semanario de lucha política

Precio: 0'20 ptas.

Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

## Una carta del general Martínez Anido

Desde París nos envía la siguiente carta el ex ministro de la Gobernación general Martínez Anido:

«París, 15 septiembre 1931.

Señor director de A B C. Muy señor mío y distinguido amigo: Aunque no me ha sorprendido la campaña que están haciendo contra mi modesta persona algunos periódicos españoles de diversa categoría, he venido guardando silencio por no envenenar aún más de lo que está el ambiente nacional, pero como veo que por desgracia, esa campaña toma el camino de calumnias, no puedo por decoro seguir absteniéndome de contestarla.

Mi vida de soldado es demasiado conocida para que me preocupe los juicios que pueda hacer de ella la pasión política, desatada con un furor del que no hay precedentes en nuestra Patria. Yo la entrego a mis compañeros de armas para que la examinen, y siendo ellos quienes son me fío de su imparcialidad.

Respecto a mi gestión de gobernante, estoy demasiado acostumbrado al aplauso y a la censura para que me quite el sueño lo que se diga de mí en ese aspecto.

He servido a España y al orden social con mi criterio, aprobado en todo momento por la Superioridad y, ¿por qué no decirlo?, por la generalidad de la opinión, estando seguro de que no usé nunca de más rigor que el necesario para imponer la ley a quienes la violaban revolucionariamente, no pudiendo nadie negarme haber conseguido durante mis dos años de mando en Barcelona y más de seis en el Ministerio de la Gobernación períodos de verdadera paz social, exentos de huelgas y atentados, sin tiranías ni violencias, que toda la nación recordará, y como se probará si en los procesos que se instruyan se obra con estricta justicia.

Ahora bien, perseguido en los términos que todo el mundo conoce, lo mismo que otros generales dignísimos, me importa hacer constar, por lo que se refiere a mi honorabilidad, que me someto gustoso a todas las investigaciones que puedan hacerse en Bancos españoles y extranjeros para conocer el estado de mi fortuna personal. Esa investigación no es difícil; en

España la puede hacer el Gobierno, y fuera del territorio nacional, los cónsules autorizados por las Embajadas.

Respecto a lo único que tenía para vivir, mi sueldo, he sido despojado de él injustamente, por las siguientes razones, que rebaten cumplidamente las que se alegaban para ello.

Primera. Que estaba disfrutando un año de licencia para residir en el extranjero, y que ese plazo no ha caducado.

Segunda. Que oportunamente envié al excelentísimo señor ministro de la Guerra, como contestación al requerimiento que se me hacía para presentarme en Madrid, una certificación médica de mi mal estado de salud, sometiéndome a un tratamiento termal en el balneario de Greoux, cerca de Marsella; desde esta última población justificaba mensualmente, recibiendo mi paga, lo que está en contraposición con lo alegado, ya que el Código de Justicia Militar específica bien claramente que el abandono consiste en ausentarse sin alegar justificación, y sin serme negada por el Ministerio mi continuación en Francia. Es cierto que en España hay balnearios en los que podía atender a mi curación; pero en ellos recibiría visitas a las que se les daría significación política, de la que estoy completamente alejado.

He sido, pues, arrebatado de un derecho, por el que pienso recurrir; pero esto no evita que se me cree una situación económica angustiosa ya que, como he dicho, y repito, éste era mi único medio de vida, aparte de unos pequeños ahorros, que nunca pueden compararse con la pensión que me correspondía disfrutar por mis cincuenta años de constantes servicios militares y civiles, aun dentro de la gran modestia con que siempre he vivido.

Perdone usted, señor director, que le moleste con estas explicaciones que le agradeceré tenga a bien transmitir a la opinión de mi país por medio de su importante diario.

Tiene el gusto de saludar a usted su afectísimo amigo s. s. q. s. m. e. Severiano M. Anido.»

(De «A B C».)

## NOTAS DEL BLOCK

Aunque solo sea, con el propósito de llevar un poco de optimismo al espíritu de los lectores, recogeremos la predicción de algunos observatorios meteorológicos, de que desde el 15 del actual ha comenzado un nuevo verano que durará un mes por lo menos.

Para muchos la rectificación del tiempo llega tarde; con innegable retraso, sin duda, para los hoteles y centros que explotan la industria del verano, y que se han visto abandonados de su clientela porque el sol, ha estado también en crisis.

Las playas perdieron en pocos días muchos kilómetros de desnudo, y la mayoría de los veraneantes se alejaron defraudados, ya que el verano de 1931 ha sido un invierno disfrazado de estío.

Vuelve el sol. Pero los contornos costeros del Norte van despoñándose. Las casas empiezan a entornarse para el profundo reposo de largos meses. Los últimos bañistas, se dirigen hacia las olas temblorosas, como hacia un sacri-

ficio. Baudelaire lloró en versos la tristeza de esta despedida:

Bientôt nous plongerons dans  
[les froids tenebres  
Adieu, vive clarté de nos étés trop  
[courts!...

Marcelino Domingo en un discurso: «España es nuestra y la Constitución que la rija tiene que ser, por lo tanto, avanzada, y a ella debe corresponder un Gobierno avanzado».

Jiménez Asúa, en su último discurso: «La República es para todos, pero es de nosotros los socialistas.»

Una de las enmiendas presentadas al título I del proyecto de Constitución, dice: «España es una República de trabajadores.»

Maciá: «Cataluña, hoy, nos pertenece por entero.»

La República, España o la región se convierte para tales oradores en un partido político o en una asociación de inquilinos. La patria, como una comunidad de sentimientos, de afectos y de intereses,

Año LVIII



Homenaje a Benavente en la Plaza de Toros. — La señorita Rosario Lozano, elegida «Señorita Madrid», rodeada de sus damas de honor

## República de clase

### El país no se refleja en la Constitución se hará un Código falso

Ver se produjo un escándalo en la Cámara. Una sesión bonita!... Dicho en otros más solemnes: una sesión emocionante. Los diputados por un lado, y los ministros por el otro; ministros aquí y ministros por acullá. Y el presidente de la Cámara dijo que no se podía dar al mundo un espectáculo.

Siempre el sectarismo confundió la propia aspiración con la realidad. «España es una República de trabajadores...» ¿Debia serlo?... He una cuestión absolutamente política. Lo cierto es que España, históricamente, no puede, sin falsear la historia y los hechos actuales, ser así.

Se trata de una definición de clara aspiración. El artículo 1.º del Código fundamental, mírese como se le mire, constituye la definición concreta de una República de clase. Es sencilla y concretamente, o quiere la definición ser otra cosa, sería ofensiva. Porque no hay necesidad de afirmar que España es un país de trabajadores si el vocablo expresa un concepto abstracto genérico. Pero no es eso. La definición que prevaleció con votos socialistas tiene un sentido que las instituciones no atenuarán. En primer lugar—¿se deberá escribir esa definición—, porque las masas españolas, ciudadanamente, tan poco partidistas, que a esa definición le darán un sentido partidista y ple-

consecuencias que puede acarrear en otros órdenes—incluso en el económico—pudieran no motivar la risa.

¿Qué se hizo en la reunión de ayer?...

Pues el resumen de la jornada es este: que se colocó un explosivo en la Constitución nonnata. Que estalle ahora, que estalle luego, tiene muy poca importancia. La carga de pólvora está allí, y el retén de vigilancia tendrá que sostenerse en guardia permanente. Al menor descuido colocarán la mecha y le darán fuego.

La Constitución tendrá un núcleo de enemigos irreductibles. ¿El núcleo de los vagos?... No. El núcleo de la otra clase. Hay palabras que, en teoría, comprenden a todos; que en justicia, deben comprender a todos; pero que, en la realidad, tienen una agresiva significación partidista.

Y eso—ya se verá—no tuerce el rumbo de la Historia. Una Constitución no hace un país, sino que el país se refleja en la Constitución, o de lo contrario, la Constitución será un mito. Mito... o ilusión—si se quiere un concepto más lírico—; pero, al fin y a la postre, una cosa falsa es lo que se aprobó. ¿Prevalecerá? ¿Y prevalecerá mucho tiempo?

(De «La Nación».)

## Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la LIBRERÍA SINTES, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.



ITALIA.—Curiosa «foto» tomada durante la gran revista aérea a la que asistieron el Rey, el Duque de Aosta, el Ministro del Aire señor Balbo y el Mariscal Badoglio

desaparece para no ser si no un monopolio que usufructúa el rey-zuelo de taifa o el grupo político. Ese concepto tiránico del régimen o de la nación no puede llevar más que a la disgregación y a la ruina.

Preparando la continuación de la guerra civil.

«Como el ataque a fondo contra la Confederación Nacional del Trabajo se desarrolla en todas las regiones y en todas las ciudades y villas, estimamos llegado el momento de organizar la defensa en sentido nacional.

La protesta ha de ser colectiva, de todo el frente en general. No ha de ser esta o aquella región o ciudad, ha de ser España la que se levante y proteste de tanta ignominia e indignidad.»

Esta excitación a la rebelión procede de «Solidaridad Obrera».

El periódico continuará publicándose sin obstáculos.

A Indalecio Prieto no le interesa lo que se diga en Barcelona.

¡Allá Maciá!

(De «El Debate»).

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Mateo apóstol evangelista, Alejandro, Isacio obispo, Pánfilo, Eusebio, mrs., Melecio, pb., Ifigenia virgen, Jonás profeta

La misa y oficio divino de hoy es de San Mateo apóstol y evangelista con rito doble de segunda clase y color encarnado.

EXPOSICIÓN DIARIA

De seis y media a siete y media de la tarde en la Iglesia parroquial de San Francisco de Asís.

SAN MATEO, APOSTOL. - Hijo de Alfeo, escribió el evangelio y fué apóstol de Jesús. Nació en Cafarnaum, ejercitaba el oficio de recaudador y mientras él estaba sentado en el banco, Jesús pasando le dijo: «Sígueme». Mateo lo siguió con fe admirable. Fué testigo de la predicación de Jesús y cuando hubo recibido el Espíritu Santo, Mateo se fué a Etiopía y ejerció su misión con celo y vida ejemplar de tal modo, que muchos abrazaron la fe cristiana. Habiendo sido elegido rey Irtaco, feróz idólatra, Mateo tuvo que soportar el martirio, porque había impedido al rey desposarse con la Virgen Ifigenia, cristiana que había consagrado su virginidad a Dios. Mientras el santo estaba celebrando los divinos misterios, los soldados lo traspasaron a golpes de espada. Así añadió el glorioso título de mártir al de apóstol. Sus reliquias son honradas en Salerno en la basílica a él dedicada.

Se venden muebles de comedor, camita de niño dorada, aparatos de luz, tela metálica para gallineros y varias cosas más. Cos de Gracia n.º 60. - De 11 a 1 y de 3 a 6.

Observaciones meteorológicas a las 7 horas de hoy

Table with 2 columns: meteorological data and values. Includes atmospheric pressure, temperature, humidity, wind direction, and cloud cover.

21 Septiembre de 1931.

El Cok es el carbón ideal para cocinas económicas.

El Cok es el combustible más barato.

El Cok es el carbón de más calorías y por lo tanto el de más rendimiento.

PRECIOS

Tamaño grande puesto a domicilio a 4'75 Ptas. los 40 kilogramos.

Tamaño pequeño puesto a domicilio a 5'25 Ptas. los 40 kilogramos.

Se arreglan gratis las cocinas para el empleo del carbón de cok.

Encargos: en las oficinas de la Sociedad General de Alumbrado Plaza de Pablo Iglesias (antes del Príncipe), 19.

HOY EMPIEZA LA TRADICIONAL Y FORMIDABLE BARATURA DE RETALES

DE TODAS CLASES

Grandiosa liquidación de CORTES de vestidos y abrigos a precios de verdadero REGALO.

LA FANTASIA

Alcaldía de Mahón

Policia rural

Con el fin de que pueda ser utilizado por las fuerzas militares que guarnecen esta isla el camino de herradura vulgo «cavalls» que circunda este término municipal, he dispuesto quede aquél libre de malezas, blanqueando los puntos salientes que indiquen su dirección y completamente expedito, a cuyo efecto dispondrán lo conveniente los respectivos propietarios de fincas por donde aquél atraviesa y mantendrán constantemente dicha vía en buen estado de conservación reponiendo los que la hayan invadido por cercas, cultivo u otro medio, la parte respectiva del mismo.

Siendo la actual época la más propicia para proceder a la limpieza y desbrozo («xerma») de los caminos vecinales de este término municipal, esta Alcaldía por acuerdo del Ayuntamiento, invita a los señores propietarios, colonos y aparceros, cuyas fincas lindan con los caminos de referencia para que dispongan lo conveniente para dejarlos libres y completamente expeditos, recogiendo todas las malezas que se produzcan y levantando las piedras derribadas por efecto de este trabajo, colocándose en sus respectivas paredes y que no queden obstruidos los conductos y pasos de desagüe.

Para las anteriores operaciones se concede un plazo de quince días.

Los que dejaren de cumplir lo que por el presente anuncio se previene, incurrirán en las responsabilidades que correspondan.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Mahón 19 Septiembre 1931. - El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

Motores

Don Gabriel Enseñat Seguí pide autorización para instalar un motor eléctrico de 1/2 H. P. en la casa n.º 3 de la Plaza de San Francisco para destinarlo a la industria de la fabricación de calzado.

Lo que se hace público para conocimiento de todas aquellas personas a quienes pueda afectar dicha instalación para que dentro de ocho días, a contar desde la publicación del presente anuncio en los diarios locales de esta ciudad, puedan presentar las reclamaciones que estimen pertinentes.

Mahón a 19 de Septiembre de 1931. - El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

Jardines de la Escuela Graduada de niños

Estando próximo a quedar terminada la construcción de los jardines del frente de la Escuela Graduada de niños levantada en la Avenida de José M.º Quadrado, el Ayuntamiento se vería muy complacido por el regalo de plantas que para el mismo jardín efectuaran los vecinos de esta ciudad.

Mahón 21 de septiembre de 1931. - El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

LA VOZ

DIARIO INDEPENDIENTE

Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

NOVEDADES - PAÑERÍA ALMACENES BAUZÁ

Sastrería de primer orden militar, paisano y eclesiástico. Proveedor de la Institución Cooperativa de Funcionarios del Estado, Provincia y Municipio

Tiene el gusto de participar a su distinguida clientela la próxima visita de su viajante para los días del 18 al 24 de Septiembre, hospedándose en el Hotel Bustamante donde tendrá sumo placer en enseñar el muestrario para la próxima temporada

CRÓNICA

De viaje

A bordo de la motonave «Ciudad de Mahón» salieron ayer el capitán de Carabineros don Antonio Otaolaurruchi; la señora doña Antonia Castañol de Manera e hijito y el industrial don Manuel Obrador.

También salieron en dicho buque los carteros de esta Estafeta de Correos don José Vidal y don Tirso Fernandez.

Tormenta y lluvias

En las primeras horas de la mañana de ayer se desencadenó sobre la isla una fuerte tormenta de rayos y truenos seguida de copiosa lluvia.

El sábado por la tarde cayeron también abundantes lluvias en la región Norte de la isla.

El pavimento de la calle de Pi y Margall

Varios vecinos de la calle de Pi y Margall se quejan, y con razón, del deficiente estado del pavimento de aquella calle, una de las de mayor tránsito rodado de la ciudad, lo que es causa de que en los días de lluvias, aun cuando los conductores de vehículos pongan todo el cuidado posible, las salpicaduras de barro que levantan las ruedas al caer dentro de los hoyos y baches ensucian las fachadas no librándose tampoco de ellas algún que otro transeunte descuidado que no se guarece a tiempo, al llegar un vehículo.

Para evitar estos inconvenientes no hay más que un medio: la pavimentación bien cuidada.

Gran baratura en «La Fantasia»

Hoy ha comenzado en el acreditado comercio de tejidos y novedades «La Fantasia» la gran venta de retales a precios baratísimos y la liquidación de géneros, de alta novedad, preciosos cortes de abrigos y vestidos con una economía sorprendente.

El comercio de don Sebastián Palliser era ya en las primeras horas de la mañana muy visitado por el público deseoso de aprovechar las ventajas que en estas sus ventas de retales y liquidación de géneros ofrece siempre en beneficio del público con una seriedad que es el mayor crédito de la importante casa comercial.

«La Fantasia» seguirá con su nueva liquidación otro de los más resonantes éxitos de venta.

Licencia para matrimonios

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica entre otras

licencias para contraer matrimonio las siguientes:

Al teniente de Artillería don José Jaime Altamira, de la Comandancia de Melilla, con la señorita María del Pilar Vidal Sintas.

Al capitán don Gonzalo Gregori Peiró, de las Intervenciones y Fuerzas Jafilianas del Rif, con la señorita Francisca Sousa Mora.

Al teniente médico don Enrique Obregón Fernández, del Regimiento 40, con la señorita Catalina Colorado Pons.

Reunión en la Liga Marítima

Terminada la fiesta en homenaje a la Vejez del Marino se celebró ayer una reunión en la terraza principal de la Liga Marítima que se vio animadísima.

Una orquesta interpretó escogidos bailables y la gente moza bailó hasta las primeras horas de la noche.

La reunión en la Liga Marítima terminó a las nueve en cuya hora comenzó el desfile de coches y automóviles hacia la ciudad.

CONSEY.-Martes tarde GRAN POPULAR DE MODA LA ISLA MISTERIOSA

Conciertos suspendidos

En virtud de acuerdo tomado por el Ayuntamiento en su última sesión, ayer ya no dió su acostumbrado concierto en el paseo de la Explanada la Música Municipal.

NOTICIAS MARITIMAS

Con 12 pasajeros para Alcudia y 10 para Barcelona, ayer mañana a las nueve emprendió viaje para los nombrados puertos la motonave «Ciudad de Mahón», a bordo de la cual fueron embarcados 9 mulos, 6 burros, 4 jaulas con huevos, 25 fardos con suela y 2 cestos con género de punto.

—Procedente de Barcelona conduciendo importante partida de cemento y jabón, ha llegado a este puerto el velero «San Rafael».

—Hoy debe llegar en viaje de escalas el vapor correo «Jaime II».

—Procedente de Barcelona con 230 toneladas de carga entre cemento y carbón mineral, ha llegado el motovelero «Carmen» al mando del patrón don Ambrosio Juan. Consignatario Andrés Vives.

FUMADORES

Los emboquillados marca EFELANTE están confeccionados con inmejorable papel y todos van provistos en su boquilla de ALG. DON.FILTRO (an'nicotín).

Véndense en la papelería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe 17, Mahón.

EL FESTIVAL PRO VEJEZ DEL MARINO

Ayer tarde y con gran concurrencia de público se celebró la hermosa fiesta marítima en honor y homenaje a la Vejez del Marino, fiesta patrocinada por el digno Comandante de Marina Jefe de esta provincia marítima don Gabriel Rodríguez Acosta que presta un apoyo decidido y entusiasta a la humanitaria obra a favor de los viejos marinos que necesitan del amparo y protección del prójimo.

La lluvia y tormenta que descargó en la mañana de ayer no fué el mejor estímulo para la fiesta, pero a pesar de ello, el público guiado de sus humanitarios sentimientos, acudió por la tarde a los andenes del puerto y frente al local de la Liga para asociarse al homenaje a los viejos marinos.

Una comisión de honrados obreros del mar, de los que ya disfrutaban pensiones que el Patronato les concede y de las que cuida con verdadero cariño, asistió a la fiesta presidiéndola y siendo amablemente obsequiados recibiendo de parte del público el homenaje de simpatía y respeto que toda vejez honrada y digna merece.

El festival náutico se desarrolló dentro del mayor entusiasmo.

El concurso de natación resultó muy interesante y lo ganó después de una brillante prueba el marinero de la Base Naval Ramón Estrío al que se concedió la medalla destinada a tal fin.

Muy interesante la cucaña marítima. El puntal a cuyo extremo estaba el típico sombrero, estaba fijo en tierra y de allí partían los nadadores haciendo proezas de equilibrista sobre el redondo palo, embaurnado con jabón. Muchos de ellos consiguieron premios en metálico y el público siguió con gusto las incidencias de la cucaña que siempre entretiene a los pequeños y regocija a los mayores.

La regata a la vela fué un número que ayer gustó mucho. Participaron en la prueba los botes ya conocidos que pueden por sus condiciones competir dignamente. Se dieron las salidas según les correspondió por sorteo y ganó el bote «Jover» que invirtió menos tiempo en el recorrido que sus contrincantes.

Emocionante fué la regata a remo. Contendieron tres embarcaciones tripuladas por pescadores de Villa Carlos, pescadores de Mahón otra y la tercera por marineros de la dotación del buque transporte de guerra «España 3». La prueba fué reñidísima saliendo las tres embarcaciones a gran tren y sosteniendo la hoga picada durante toda la regata. Ganaron la prueba los marineros del «España 3» que compartieron con sus contrincantes los aplausos del público que supo rendirlos igual a los vencedores que a los vencidos.

Terminadas las regatas y todo el programa náutico se procedió en la terraza de la Liga Marítima al

Ayuntamiento de Mahón

Escuela Elemental del Trabajo

Queda abierta la matricula de las asignaturas que integran el plan de estudios de esta Escuela en la Secretaría de la misma, instalada en el local del Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza de esta ciudad todos los días laborables, desde el martes día 22 del actual hasta el 30 de este mes, de 8 a 10 de la noche.

Los alumnos entregarán DIEZ PESETAS en metálico y un timbre móvil de 0'15 pesetas cualquiera que sea el número de clases a que deseen asistir. Para poder obtener matricula gratuita es preciso presentar certificado de pobreza expedido por el señor Alcalde de Mahón.

Mahón a 19 de septiembre 1931. - El Secretario, F. Hernández Sanz. - V.º B.º - El Presidente del Patronato Local de Formación Profesional de Mahón, Pedro Pons Sitges.

sorteo del magnífico cuadro en bajorrelieve, reproducción de la imagen de Nuestra Señora la Virgen del Carmen, donado por el industrial don Juan Hernández Escrivá, que tocó al número 1231 y de la mantilla y peineta, regalo del conocido comerciante dueño del comercio «La Fantasia» don Sebastián Palliser, que correspondió al número 371.

Ambos premios están depositados en la Comandancia de Marina a disposición de los tenedores de los billetes premiados.

La fiesta en homenaje a la Vejez del Marino fué en realidad muy interesante y se pasaron agradabilísimamente las horas en los andenes del puerto y terraza de la Liga Marítima.

Amenizó la fiesta la Música Municipal.

Durante la fiesta se recaudó a favor del Patronato de la Vejez del Marino la cantidad de 281'30 pesetas.

MILITARES

Servicio de la Plaza para el día 21 de Septiembre de 1931

Parada: Regimiento de Infantería número 39.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Rafael Perelló.

Imaginería: Comandante de Infantería don Servando Andreu.

Hospital y Provisiones: 2.º Capitán de Artillería.

Vigilancia: 13.º Oficial de Infantería.

El Comandante Jefe de Estado Mayor, Jacinto Dolz del Castellar. Rubricado. - V.º B.º - El General Comandante Militar, BALMIS. Rubricado.

COTIZACIONES

Crédito Mercantil de Menorca

MAHON

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

Table with 2 columns: value and price. Lists various local securities and their current market prices.

ESTADISTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que continuación se expresan:

Día 12 Septiembre

- 1 vaca y 1 ternero, 290 ks. E. P.
1 vaca, 193, Juan Guardia.
1 id., 166, Estancie Juan Meliá.
1 idem, 211, Sulivera.
1 ternero, 123, Noria Muret.
1 idem, 76, Juan Sintés (Infantería).
1 ternera, 97, Biniati Toni.
1 idem, 138, Pere Jaume.
4 corderos, 42, G. Mercadal.
3 idem, 54, F. P.
3 idem, 45, Binimecinut.
1 idem, 6'500, Jame Mezquida.
5 cabras. 40'500, Lluemesanas gran.
6 idem, 53, Refal.
1 idem, 27, G. Barber.

Cintas para máquinas de escribir

Se venden a los siguientes precios: De un color, 3'75 ptas. De dos colores, 4 ptas. Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias número 17, Mahón.

# Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 19 a las 18.  
**Huelga en Sevilla. Los obreros de la Azucarera.**

**La situación se agrava**  
El ministro de la Gobernación don Miguel Maura ha recibido a los periodistas este mediodía.

Manifestó que en Sevilla se habían declarado en huelga los obreros de la Azucarera. El paro afecta a gran número de trabajadores, lo que viene a agravar la situación social de Andalucía, especialmente de su capital.

Confirmó que marchará a Sevilla con el ministro de Economía el miércoles por la mañana.

**No acepta el nombre de progresista**

Los periodistas preguntaron al señor Maura si era cierto su ingreso en el nuevo partido progresista republicano. Dijeron que sobre esto podía expresar su criterio contrario a la aceptación del

nombre de progresista que a su juicio no tiene contenido, aun cuando pretenda decirlo todo.

**El Presidente en Miraflores**

El Jefe del Gobierno señor Alcalá Zamora estuvo esta mañana en Miraflores para recoger a su familia que ha veraneado en aquel pueblecillo de la sierra.

El señor Alcalá Zamora y su familia han regresado a Madrid, dando por terminado el veraneo.

**Ministro a Sevilla**

En el rápido de Andalucía ha emprendido viaje el ministro de Comunicaciones señor Martínez Barrios.

**El monumento a Salmerón**

El ministro de Hacienda don Indalecio Prieto y su colega el de Instrucción Pública don Marcelino Domingo han marchado a Almería para asistir a la inauguración del monumento a D. Nicolás Sal-

merón, levantado en aquella ciudad.

**Cuestiones de trabajo**

El ministro del Trabajo señor Largo Caballero al recibir como de costumbre a los periodistas les ha manifestado que se había resuelto el conflicto de los autobuses de Melilla, la huelga de obreros del campo de San Pedro de Barcelona.

**Pronósticos del señor de los Ríos**

El ministro de Justicia señor de los Ríos ha manifestado que cree se terminará la discusión del proyecto de Constitución y se aprobará definitivamente la ley fundamental del Estado antes de la fecha señalada en la reunión de minorías del día 20 de noviembre.

A juicio del señor de los Ríos, los puntos de discusión más laboriosa serán:

Las atribuciones del poder central y de los poderes regionales, el problema religioso, el régimen bicameral o unicameral y las atribuciones del Jefe supremo.

**El presupuesto de Guerra**

El ministro de la Guerra señor Azaña ha manifestado que le falta en su labor del presupuesto las cifras de todo el material de guerra y de los servicios de aviación.

**El mando del Regimiento de Caballería**

Ha sido nombrado el coronel Ferrer para el mando del Regimiento de Caballería de guarnición en Valladolid.

**La comisión mixta de Teléfonos**

Ha sido convocada la comisión mixta de Teléfonos para entregar al subsecretario del ramo la resolución que se adopte sobre el contrato del trabajo.

La reunión no pudo celebrarse por no acudir el representante patronal.

**Patronato de protección a la mujer**

Bajo la presidencia del ministro de Justicia señor de los Ríos, se ha constituido el Patronato de protección a la mujer, nombrándose presidenta del mismo a María Martínez Sierra.

Madrid 20 a las 4'40.

**Intento de asalto a una armería**

Este mediodía último se ha producido algún tumulto en la Cuesta de Santo Domingo.

Un centenar de jovencitos se apostaron ante la armería instalada en la citada Cuesta de Santo Domingo, intentando asaltarla.

Pronto acudieron fuerzas de Seguridad que cargaron contra los revoltosos, haciéndoles emprender la huida dispersándolos totalmente.

En los centros oficiales se ha calificado el hecho de una chiquillada.

**Martínez Barrios en Sevilla**

Ha llegado a Sevilla el ministro de Comunicaciones señor Martínez Barrios, quien hablando con los periodistas, dijo que antes de quince días la cuestión telefónica estará total y definitivamente terminada.

Ha dicho el señor Martínez Barrios que el viernes de la próxima semana volverá a Sevilla acompañando al ministro de la Gobernación señor Maura para investigar la cuestión social y estudiar el problema y situación de la crisis de trabajo.

Dijo también que antes que se termine la reforma agraria, el ministro de Justicia señor de los Ríos visitará Sevilla.

**Lerroux y los Gobiernos futuros**

Ha hecho también en Sevilla el señor Martínez Barrios declaraciones de alcance político.

Dijo que para los Gobiernos futuros no puede descartarse el nombre de Lerroux que cuenta fuera del Congreso con una enorme fuerza de opinión que le apoya y aplaude.

**Prieto y Domingo en Almería**

Nos dice nuestro corresponsal en Almería que han llegado a aquella población los ministros de Hacienda y de Instrucción señores Prieto y Domingo para asistir a la inauguración del monumento a Nicolás Salmerón, erigido en aquella ciudad.

Los ministros han sido recibidos por las autoridades y elementos de las entidades socialistas y republicanas.

**El obispo de Murcia**

El obispo de Murcia se ha fracturado el fémur hallándose en estado gravísimo.

Su Ilustrísima después de sufrir con resignación la primera cura, pidió la administración de los Santos Sacramentos que recibió con gran devoción.

Dada la avanzada edad del prelado, los médicos temen que puedan surgir complicaciones desagradables.

**En la Dirección General de Seguridad.**

**El ex Secretario General de Somatenes, detenido**

Esta madrugada hemos acudido a la Dirección General de Seguridad, siendo recibidos por el señor Galarza.

El Director General nos comunicó que había sido detenido y encarcelado el ex Comisario de Policía y Secretario General que fué de los Somatenes de España don Mariano Molina.

El detenido está a disposición de la Comisión de Responsabilidades del Congreso.

Está acusado de delito común.

El señor Molina fué muy afecto al general Martínez Anido durante la época que desempeñó el citado general la cartera de Gobernación.

Aun cuando el señor Galarza no ha hecho más explícitas manifestaciones pareciera que la detención del señor Molina será seguida por la de otros elementos que intervinieron en los Somatenes.

**Fallecimiento de don Miguel Villanueva**

Esta pasada tarde ha fallecido en Madrid el ex ministro liberal don Miguel Villanueva.

El domicilio del político finado ha sido muy visitado.

El entierro se verificará mañana.

## DEL EXTRANJERO

**La cuestión chino-japonesa de la Mandchuria**

Tokio.—El ministro de la Guerra ha comunicado que ha mejorado notablemente la situación en la Mandchuria. En vista de las noticias favorables, se ha suspendido la marcha de nuevas tropas japonesas a Corea.

Mukden está completamente en manos de las fuerzas japonesas. Estas tuvieron en Chanchun 19 muertos y 22 heridos; los chinos tuvieron 14 muertos y 13 heridos.

Comunica el ministro de la Guerra japonés que todos los extranjeros están sanos y salvos.

Hasta ahora las pérdidas japonesas por la toma de Naling son 30 muertos y 90 heridos.

**Procedimientos sumarios**

Berlín.—El Gobierno del Reich ha decidido proponer al Presidente Mariscal Hindenburg un decreto creando tribunales especiales que por procedimiento sumario juzgarán los actos graves del terrorismo y los casos graves de gestión en negocios y fraudes fiscales, así como la sustracción fraudulenta de divisas.

PRENSA ASOCIADA

## SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

### SALÓN TRIANON

Hoy lunes 21 Septiembre. Inauguración de las Sesiones Populares A las 6 y media. — Entrada única, 35 céntimos

Por última vez la interesantísima película dramática

### A TRAIACIÓN

Por el coloso de la pantalla TOM MOORE

Precios.—Plateas, 0'75; Palcos, 0'60; Entrada general, 0'35; Medias, 0'20.

¡¡¡JUEVES!! ¡¡¡JUEVES!! ¡¡¡JUEVES!! — Darán principio las esperadas SESIONES DE GRAN MODA.

### TEATRO PRINCIPAL

APARATO SONORO ORPHEO SINCRONIC

Lunes 21 Septiembre. — A las 9'30 noche

Plat. y princ., 2'00; Seg., 1'00; But., 0'70; As., 0'60; Ent., 0'50

GRAN SESIÓN POPULAR y última representación del interesante film «Paramount»

### UN HOMBRE DE SUERTE

Película totalmente hablada en español, por los insígnis artistas Rosario Pino, Roberto Rey, María Luz Callejo, Amelia Muñoz y Elena d'Algu

Próximo viernes.—Estreno del drama totalmente hablado en español DEL MISMO BARRO, la película de más cartel después de EL DESFILE DEL AMOR.

Miércoles 30 Septiembre.—Reprise de la más grande cinta que se ha proyectado: EL DESFILE DEL AMOR.

### SALÓN VICTORIA

(ÚNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)

Hoy lunes. — A las 9'30. — But., 0'65; Gral., 0'50

ULTIMA PROYECCIÓN DEL GRAN ÉXITO

### ESTRELLADOS

La película cumbre HABLADA EN ESPAÑOL por Pamplinas, Raquel Torres, Don Alvarado, María Calvo, etc.

### EL PRESIDIO

es LA MEJOR PELÍCULA ESP. NOLA, la MEJOR HABLADA y la de técnica más moderna y depurada. La ÚNICA aplaudida en todas partes. — Un éxito mundial único.

¡ATENCIÓN!  
Sábado  
Tarde y noche  
EL PRESIDIO  
¡Lo mejor del mundo!

### CASINO DEL CONSEY

Martes 22 Septiembre. — A las 6'15. — Popular de Gran Moda

Butacas, 0'50; General, 0'40

ULTIMA PROYECCIÓN de la magnífica superproducción que tanto ha gustado

### LA ISLA MISTERIOSA

Proyectada totalmente en colores «Metro-Goldwin» por Lloyd Hughes y L. Barrymore

Sábado: ROBO LEGAL. — Gran creación de la bellísima Bebé Daniels.

En breve: DINAMITA, EL VIGIA, la gran producción de Billie Dove, y otras.

El anuncio de las obras en esta sección no supone aprobación ni recomendación

776 LA ESCLAVITUD DEL AMOR

cáronse al sitio en donde el «Pelón» había caído.

Allí estaba su cuerpo inmóvil y ensangrentado.

Era cadáver.

La carga de postas le había destrozado la cabeza.

—Así deben morir los perros rabiosos— dijo el «Curita»;— sin que nadie exponga la vida.

Y, metiéndose dos dedos de la mano derecha en la boca, lanzó un penetrante silbido.

Acudió inmediatamente el «Chato», que estaba allí cerca de centinela.

—Tráete dos azadas—le dijo el «Curita».

El «Chato» obedeció, después de enterarse rápidamente de lo ocurrido, y luego volvió a su sitio murmurando:

—Un pillo menos.

Los dos bandidos abrieron un gran hoyo, en el que colocaron el cuerpo del «Pelón».

Antes de echar tierra sobre el cadáver, arrojáronse y rezaron.

El contraste no podía ser más curioso.

Aquellos hombres, o por mejor decir, aquellos dos criminales, oraban fervorosamente por el alma del que ellos mismos acababan de matar.

Haciéndolo así, creían cumplir un deber, como habían creído cumplirlo quitando de en medio a uno que hubiera podido perjudicarles.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 773

sentío nunca en dejarse mandar por un cobarde como él.

—Ya ves—dijo despreciativamente Curro.— De un hombre así, ¿qué puede esperarse?... Vale más dejarlo...

El «Pelón» no pudo contenerse por más tiempo.

Necesitaba desahogar su rabia.

Con sus compañeros no se atrevía; pero con aquel mozo, a quien consideraba menos valiente y a quien creía más débil por la larga enfermedad que acaba de sufrir, sí se sentía capaz de pelear.

—Pus este hombre a quien tú tanto desprecias—le dijo, encarándose con él,—va a enseñarte cómo debes tratarle.

—¿Quién? ¿Tú?—exclamó Curro, soltando una burlona carcajada.—¿Enseñarme tú a mí...? ¡Vamos, que te calles!... Las provocaciones de ciertos hombres las contesto yo así.

Y le escupió en la cara.

El «Pelón» lanzó un rugido de fiera y echó mano a su cuchillo.

El «Mellao» adivinó su intento y se interpuso entre él y Curro.

—¡Ay de tí si tocas a un solo pelo de la ropa de este hombre!—le dijo.

El segundo retrocedió.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

Imprenta, Librería,  
Papelería y Encuadernaciones

DE

## MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza de Pablo Iglesias, 17 — TALLERES: R. Abundancia, 30

Teléfono número 84

Impresiones de todas clases  
para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de es-  
pectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en ne-  
gro y colores, última novedad

Artículos de escritorio, alta  
novedad, y libros para con-  
tabilidad y comercio

Secciones especiales de  
librería y papelería

Sección especial para  
impresos de lujo,  
acciones, cheques,  
etcétera

Tarjetas de visita, carnets,  
participaciones boda, etc.

Plumas estilográficas,  
de oro garantizado,  
marcas

“WATERMANN”  
— Y —  
“PELIKAN”

LAS 20 CURAS VEGETALES



DEL ABATE HAMON

curan radicalmente SOLO CON PLANTAS  
la diabetes, albuminuria, los bronquios y pul-  
mones (tos, bronquitis, asma, etc.), reuma, ar-  
tritis, los males del estómago, malas ac-  
ciones, pesadez, acidez, etc.; las enferme-  
dades de los nervios, del corazón, de los  
riñones, del hígado, de la piel, de la sangre, las úlceras del estómago,  
el estreñimiento, etc., sin necesidad de sujetarse a régimen alimenticio  
según numerosas pruebas que contiene el libro “LA MEDICINA VEGETAL”  
que mandan gratis y sin compromiso a quien lo solicite Labora-  
torios Botánicos y Marinos, Ronda Universidad, 6, Barcelona, y Peligros,  
9, Madrid.



BARCELONA  
Vía Layetana, 2

MADRID  
Plaza de las Cortes, 6

Servicios regulares de vapores comerciales y correos en-  
tre la Península-Baleares-Norte de Africa-Canarias-Gui-  
nea española

Línea rápida de gran lujo Barcelona-Cádiz-Canarias  
Salidas semanales, los sábados de Barcelona y los lunes de Cádiz.  
Servicio fijo rápido semanal Mediterráneo-Cantábrico  
Salidas para el Norte, de Barcelona los martes y para Barcelona,  
de Bilbao, los viernes.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo-Norte de Africa  
y Canarias  
Con salidas de Barcelona quincenalmente, los jueves admitiendo  
carga y pasaje.

Línea de Fernando Póo  
Servicio rápido quincenal, con salidas los días 10 de Barcelona y  
los 20 de Cádiz.

Servicios diarios entre Málaga y Melilla-Melilla y Ceuta-Alme-  
ría y Melilla-Algeciras y Tánger

Línea Cádiz-Larache  
Salidas de Cádiz los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25 de cada mes.

Línea rápida de gran lujo Barcelona-Palma Mallorca  
Salidas todos los días (excepto los domingos), de Barcelona y Pal-  
ma a las 21 horas, llegada a las 7 horas.

Línea rápida Barcelona-Mahón  
Salidas de Barcelona los miércoles y viernes a las 18 horas, de Ma-  
hón martes y jueves a las 18 horas.

Servicio Palma-Mahón  
Salidas de Palma los martes a las 20 horas, y de Mahón los miér-  
coles a las 20 horas.

PARA INFORMES:  
Delegación de la Compañía.— Juan Mir y Mir, 24.—Mahón

La Cinta  
Pelikan  
para máquinas  
de escribir



que ofrece la escritura nítida y  
el mayor rendimiento en el uso.  
De venta en las buenas papelerías

De venta en la Librería de Manuel Sintes Rotger,  
Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón

774

LA ESCLAVITUD DEL AMOR

Con el «Mellao» tampoco se atrevía.

—Curro tiene derecho a tratarte como te ha  
tratao—prosiguió el capitán,—porque tú le fal-  
taste. La ofensa que a él le inferiste euando aquí  
vino por hacermie un favor, la tomo yo por mía;  
conque, si quieres algo, entiéndete conmigo.

\*\*\*

El «Pelón» volvió a guardar silencio.

—¿Por qué a mi no me desafías?—exclamó el  
«Mellao».

Y, tras una breve pausa, agregó:

—El hombre que espía cuanto yo hago y cen-  
sura cuanto yo dispongo y ofende a mis amigos  
y trata de dejarme herío y abandonao pa que me  
muera y él sustituirme, es un cobarde y un traí-  
dor, y ya te he dicho antes que yo no quiero a  
mi lao ni traidores ni cobardes. Desde este mo-  
mento quedas echao de mi cuadrilla.

Y le volvió la espalda, alejándose con Curro.

Una expresión siniestra descompuso el rostro  
del «Pelón»; pero no formuló ni una protesta.

—No me importa que me eche—murmuró,  
encogiéndose de hombros.—Ahora mismo me  
voy; cuanto antes mejor.

Y se encaminó a la cueva donde tenía su al-  
bergue, para recoger los objetos de su pertenen-  
cia y marcharse en seguida.

—Ese hombre, por perdersnos, es capaz de de,

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO»

775

nunciar nuestra guarida a la guardia civil—dijo  
en voz baja el «Curita» al «Jerezano».

Este asintió con un movimiento de cabeza y  
repuso con el mismo tono:

—O de esperar al capitán o a Curro y matar-  
los a traición.

No se dijeron más.

Como si estas palabras les hubiese bastado  
para ponerse de acuerdo, echaron a andar sigi-  
losamente detrás del «Pelón», sin que él les  
viera.

\*\*\*

Poco después el «Pelón» salía para siempre  
de la hondonada, sin despedirse de nadie.

El «Jerezano» y el «Curita» salieron tras él,  
cruzando una mirada significativa.

A los pocos pasos se pararon.

El «Pelón» también se había detenido.

El «Curita» sacó una moneda y la echó al aire.

—Cruz—dijo el «Jerezano», antes de que la  
moneda cayera al suelo.

Inclináronse para examinarla a la luz de la luna.

—Cara—repuso el «Curita».—A mí me toca.

Y, apoderándose del trabuco del «Jerezano»,  
se arrodilló en el suelo, apuntó al «Pelón» e hi-  
zo fuego.

Vióse al segundo caer, desapareciendo su  
cuerpo entre las matas.

Cargaron de nuevo el trabuco y luego acer,

## IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES  
Revista semanal ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Palau, 3.—Apartado 143.—Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º abundantemente ilustradas, con va-  
lios artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados  
técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América  
española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bi-  
bliografía.

Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por mate-  
rias, autores y orden alfabético, utilísimo para obtener gran provecho de la Revis-  
ta como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volú-  
menes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilita  
nuestra Administración, y a publicado un tomo por semestre desde 1914, consti-  
tuyendo una obra utilísimas en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor  
Enciclopedia científico-industrial puesta al día

«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE

para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de  
Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad,  
Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería,  
Medicina-Higiene, Química, Metalurgia

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Igle-  
sias 17, Mahón.

Imp. de M. Sintes Rotger—Mahón